

第一章 緒論

教育是國家百年樹人之大計，目的在培育未來的棟樑，以增進國家永續的發展。卓越的教育規劃，方能確保國家目標的實現。不過，教育行政之規劃、執行和評估，是一項挑戰性的任務，需要有知識和有智能的主管和幹部擔任，方能竟功。再者，目標不會自行實現，教育計畫也需要中間階層的設計才會誕生，培育具有卓越領導能力之中間幹部，是國家教育大計推動成功之關鍵所在。

自「地方自治法」公佈後，各地方縣市政府對地方教育業務之主管權限倍增，無不積極推動各項地方教育計畫，展現出地方教育政府旺盛的企圖心。此外，隨著民主政治進步，社會期許日增，家長和民間團體活躍參與決策的慾望也水漲船高。面對外在的壓力，地方縣市政府首長和其教育主管需要更能勝任挑戰的中間幹部；做好人力資源規劃，縣市政府妥善規劃一個儲備、訓練、任用和績效考核的制度，實為要務。

教育視導工作的標的，最早是在於中小學校行政的督察與教師教學的輔導，這樣的功能對於教育品質之維繫，起了莫大的作用。加上今日社會大眾對教育品質的要求日益增加，更凸顯教育視導存在的價值性。

但民國 85 年行政院教育改革審議委員會提出「教育改革總諮議報告書」，其中「好還要更好：提升教育品質」乙節指出：「當時我國的教育視導功能不彰，對學校的考評往往流於主觀及表面層次，根本無法深入探究教育存在的深層問題，因而必須徹底改革我國的教育視導制度，始能促進教育的發展與革新（行政院教育改革審議委員會，1994：55）。」顯然當時社會各界，特別是教育領域，視教育視導的功能為學校之督導和考評，視導人員必需能客觀和深層的發現教育問題，以尋求有效解決之道。又，教育視導對於教育品質是有直接的影響（林碧真，2003），若教育視導功能不彰，檢核學校辦學之作業一旦鬆動，可能導致學校教育服務之品質低落。為使教育能永續發展，儘速釐清教育視導問題和探求解決方案，是必要的。

第一節 研究背景與問題

地方教育視導主要功能在落實教育政策、維繫教育素質，使教育更趨近於專業化之

發展。視導效能影響教育行政工作之推展至鉅，因此教育當局也訂定相關遴選法規，以期確保視導人員之素質。回顧教育視導人員任用法規之歷史，教育部於1961年頒布「縣市教育局(科)長督學及課(股)長遴用標準」，規定縣市政府遴用督學應以具各科專長者為對象。1970年台灣省政府訂定「台灣省各縣市政府教育行政人員任用遷調辦法」，除提高主任督學及督學之遴用資格外，也規定督學須經甄審任用之。1971年為網羅專門學科視導人員，台灣省政府訂頒「台灣省各縣市政府教育局聘任督學甄審聘用與待遇要點」，從公立各級學校現任合格教員中甄審聘任督學。1982年，省政府修訂頒佈「台灣省各縣市政府教育行政人員遴用辦法」，更明確地規範主任督學及督學之資格(楊振昇，1998)，確立視導人員專業地位和其重要性。

1994年，行政院公佈「省縣自治法」，對於教育視導制度影響至鉅。各縣市政府獲得自治權限後，可自行遴用教育視導人員，不再由教育廳統籌辦理。雖然1997年台灣省政府教育廳再頒訂「台灣省各縣市政府教育局主任督學、督學暨課長遴用資格參考標準」，希望確保視導人員遴用水平，但必竟仍只是建議性質，端視縣市政府是否願意採用而定。這樣的制度變遷後，導出專業素養和任用問題。

視導人員專業素養愈高，視導績效愈為彰顯。有好的視導專業，才有好的視導品質。今日各縣市政府督學，只須具備公務人員資格，而不限於教育資歷者，部分學者擔心部分地方教育視導人員未具有專業能力(林碧真，2003)。設想如果地方教育決策和行政人員不具教育專業背景或知能，那麼這類人員對學校單位和教職員的指導內容、能力和品質，是否能達教育專業水平，誠為值得思考的問題。然而，既然法規已經鬆綁，人事權已經授權給地方縣市政府，那麼在檢討得失或修改法規之前，是否可以透過職前或在職訓練等機會之提供，強化新進或未具教育專業背景人員之實力，不失為良策。

由於教育視導之任用來源，不限於教育專業背景之條件，因此提供教育訓練是必要的。唯，自1994年，「臺灣省縣市政府教育行政人員遴用辦法」中明令：「教育視導人員的甄選及儲訓等，改由各縣(市)政府自行辦理遴用作業」。但是，地方行政機關有時候為了應付需求，而捨棄了人員訓練的這一部份。這樣的狀態下，用人標準未能全然以專業考量，職前訓練又付之闕如，導致視導工作品質備受挑戰。

督學和課長在縣市政府教育局/處的組織位階是直屬於教育局/處長指揮之中高階幹部，是教育局/處長的重要人力。主要職責在於規劃、執行和評估地方教育政策，其工作內容一方面要瞭解學校組織效能的表現，對學校進行體檢及審視教育政策目標達成

的程度；二方面同時也在於引導及協助學校成員完成既定目標或發揮其生產力。如果督學科(課)長本身未具備教育專業知能，其勝任力和指導力將倍受學校人員的質疑，其職務將無法發揮和達成局/處長交付之任務。職是之故，督學科(課)長的提升已是刻不容緩的工作。但如何提供專業力提升的訓練課程，這個問題是本研究關心的。

第二節 研究目的

根據上述背景與動機，本研究的目的是為縣市教育局/處督學科(課)長進行工作分析，瞭解工作性質和其要求督學科(課)長必備之工作能力，再據此設計訓練課程。為此，本研究目的如下：

- (一) 瞭解縣市教育局/處督學、課長之工作內涵。
- (二) 探討督學科(課)長工作需要具備的資格與專業能力，進而建立其能力指標。
- (三) 訂定督學、課長職能培訓課程。
- (四) 提出建議供教育行政主管機關對於教育人員進修課程設計之參考。

第三節 研究方法與步驟

本研究從人力資源管理研究途徑分析督學科(課)長的職務，採文獻分析、個別深度訪談、焦點團體座談等方法，瞭解督學科(課)長職務、責任和工作內容，並據以規劃視導人員訓練課程。其研究步驟如下圖所示：